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Mandabokor 
Szentháromság 12. vasárnapja 
Cím: Isten az embert észhez és szívhez akarja téríteni 
 

(2. dia) „29Aháb, Omri fia Ászának, Júda királyának a har-
mincnyolcadik évében lett Izráel királya. Huszonkét évig volt 
Aháb, Omri fia Izráel királya Samáriában. 30Aháb, Omri fia 
azt tette, amit rossznak lát az ÚR, még inkább, mint valam-
ennyi elődje. 31Nemcsak folytatta Jeroboámnak, Nebát fiának 
a vétkeit, hanem feleségül vette Jezábelt, a szidóniak királyá-
nak, Etbaalnak a leányát, és a Baalt kezdte tisztelni és imád-
ni.   (3. dia) 32Oltárt is állított a Baalnak a Samáriában épített 
Baal-templomban. 33Készíttetett Aháb Asérá-szobrot is, és 
még inkább bosszantotta tetteivel Aháb az URat, Izráel Iste-
nét, mint Izráel valamennyi királya őelőtte. 34Az ő idejében 
építette újjá Jerikót a bételi Híél. Elsőszülött fián, Abirámon 
vetette meg annak alapját, és legkisebb fián, Szegúbon állítot-
ta fel a kapuját, az ÚR szava szerint, amelyet megmondott 
Józsué, Nún fia által. (4. dia)  1A Gileádban lakó tisbei Illés 
ezt mondta Ahábnak: Az élő ÚRra, Izráel Istenére mondom, 
akinek a szolgálatában állok, hogy ezekben az esztendőkben 
nem lesz sem harmat, sem eső, hanem csak az én szavam-
ra. 2Ezután így szólt hozzá az ÚR igéje: 3Eredj el innen, menj 

kelet felé, és rejtőzz el a Kerít-patak mellett, a Jordántól ke-
letre! 4A patakból majd ihatsz, a hollóknak pedig megparan-
csoltam, hogy gondoskodjanak ott rólad. (5. dia) 5Elment te-
hát, és az ÚR igéje szerint járt el. Odaérve letelepedett a Ke-
rít-patak mellett, a Jordántól keletre. 6A hollók hordtak neki 
kenyeret és húst reggel, kenyeret és húst este, a patakból pe-
dig ivott. 7Egy idő múlva azonban kiszáradt a patak, mert 
nem volt eső az országban. 8Ekkor így szólt hozzá az ÚR igé-
je: 9Kelj föl, és menj el a Szidónhoz tartozó Sareptába, és lakj 
ott! Én megparancsoltam ott egy özvegyasszonynak, hogy 
gondoskodjék rólad. (6. dia) 10Fölkelt tehát, és elment Sarep-
tába. Amikor a város bejáratához érkezett, éppen ott volt egy 
özvegyasszony, aki fát szedegetett. Odakiáltott neki, és ezt 
mondta: Hozz nekem egy kis vizet valamilyen edényben, 
hadd igyam! 11Amikor az elment, hogy vizet hozzon, utána 
kiáltott, és ezt mondta: Hozz nekem egy falat kenyeret is ma-
gaddal! 12De az asszony így felelt: A te Istenedre, az élő ÚRra 
mondom, hogy nincs honnan vennem. (7. dia) Csak egy ma-
rék liszt van a fazekamban, és egy kevés olaj a korsómban. 
Éppen most szedegetek pár darab fát, hogy hazamenve ételt 
készítsek magamnak és a fiamnak. Ha azt megesszük, azután 
meghalunk. 13Illés azonban ezt mondta neki: Ne félj, csak 
menj, és tégy úgy, ahogyan mondtad; de előbb készíts belőle 
egy kis lepényt, és hozd ki nekem! Magadnak és a fiadnak 
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csak azután készíts! (8. dia)  14Mert így szól az ÚR, Izráel Is-
tene: A lisztesfazék nem ürül ki, és az olajoskorsó nem fogy 
ki, míg az ÚR esőt nem ad a földre. 15Az asszony elment, és 
Illés beszéde szerint járt el. És evett ő is, meg az asszony és a 
háza népe is minden nap. 16A lisztesfazék nem ürült ki, az 
olajoskorsó sem fogyott ki, az ÚR ígérete szerint, amit meg-
mondott Illés által.” I Kir 16,29 – 17,16 

 
(9. dia) Szeretett Gyülekezet! 
 
 Folytatva a már néhány hónapja megkezdett sorozatunkat, 

Aháb (Akháb) király, Omri fia lesz Izrael királya mai istentiszte-

letünk témája. Ahogy ezt korábban is tettük, igyekszem egy rö-

vid történelmi áttekintést adni, majd ennek a történetnek a lelki 

síkjára lépünk, hogy megértsük a lelki üzenetét is.  

 Hogy el tudjuk őt helyezni időben és a történelem krono-

lógiaszalagján, vissza kell tekintetünk egészen Kr.e. 874-ig, mert 

abban az esztendőben hal meg Omri király, aki Izrael királya, s 

őt követi fia, Aháb (Akháb) király, s egészen Kr.e. 853-ig ural-

kodik. A múlt alkalommal kivetítettem egy táblázatot, hogy job-

ban el tudjuk helyezni egymás után az uralkodókat Izraelben (10. 

dia). Ahogy itt láthatjuk a kivetítőn is, 931-ben, amikor kettésza-

kad az ország, I. Jeroboám lesz Izraelben a király, majd utána ki 

hosszabb, ki rövidebb ideig tölti be ezt a tisztséget. Vannak, akik 

természetes halállal, vannak, akik betegségben halnak és fejezik 

be uralkodásukat, de vannak, akiket megpuccsolnak, fellázadnak 

ellenük és letaszítják a trónról vagy megölik.  

 
Északi országrész, Izrael története 

Időszak Király Próféta 

931 – 910 I. Jeroboám király Ahija próféta 

910 – 909  Nádáb Júda-beli névtelen 

909 – 886 Baása Jéhu 

886 – 886 Elah  

885 – 884 Zimri  

885 – 874 Omri (Samária)  

874 – 853 Akháb és Jezábel Illés, 3 névtelen 
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853 – 852 Akházia, Akháb fia  

852 – 841 Jórám, Akháb fia Mikeás, Elizeus 

841 – 814 Jéhu  

814 – 798 Joakház  

798 – 782 Jóás  

793 – 753 II. Jeroboám Ámos, Hóseás 

753 – 752 Zakariás  

752 Sallum  

752 – 742 Menáhem  

742 – 740 Pekája  

740 – 732 Pekah Obed 

732 – 722 Hóseás  

 

(11. dia) Ezen a dián talán jobban lehet látni, hogyan következ-

nek egymás után a királyok, itt csak szűk 100 évet helyeztem el 

az időszalagon, hogy átláthatóbb legyen. A mai alkalommal, 

ahogy említettem (12. dia), Aháb (Akháb) király uralkodását, 

illetve a vele egy időben, kortársként munkálkodó Illés próféta 

életét fogjuk a figyelem középpontjába állítani. 

 (13. dia) Ahábról (Akháb) azt tudhatjuk, hogy – idézem az 

Igét – (13/a dia) „Huszonkét évig volt Aháb, Omri fia Izráel 

királya Samáriában.” Kr.e. 874 – 853-ig. Omri uralkodó lesz 

az, aki átteszi az ország székhelyét Samáriába, s onnantól kezdve 

Samária lesz a királyi székhely. Azt is tudhatjuk erről a királyról, 

hogy (13/b dia) „30Aháb, Omri fia azt tette, amit rossznak lát 

az ÚR, még inkább, mint valamennyi elődje. […] még inkább 

bosszantotta tetteivel Aháb az URat, Izráel Istenét, mint Iz-

ráel valamennyi királya őelőtte.”  

1. megállapítás, hogy (14. dia) azt tette, amit rossznak lát az Úr 

2. megállapítás, hogy (15. dia) bosszantotta tetteivel az Urat 

Olyan vezetője volt az országnak, aki politikailag akart megfe-

lelni a népnek és nem vette figyelembe, nem vette tudomásul, 

hogy Isten, aki őt a trónra engedte, mit kíván tőle. Hatalma Isten-

től volt, de nem adta meg Istennek azt, ami jár neki. Tudniillik az 
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egyre terjeszkedő és egyre nagyobb befolyással bíró Asszír biro-

dalommal szemben (16. dia) Aháb (Akháb) király azt gondolta, 

hogy szövetségest találhat házasodással – amit látunk nagyon sok 

alkalommal a történelem folyamán – még a magyar történelem-

ben nem egy, nem két példa volt rá –, s így vette feleségül (17. 

dia) a föníciai Jezábelt bízva abban, hogy a föníciaiakban szö-

vetségesre lelve erősebb országként megrettentheti a terjeszkedő 

Asszír birodalmat. (18. dia) Felesége Jezábel, a szidóniak kirá-

lyának, Etbaalnak a leánya. A kárthagói királynő, Didó nagynén-

je volt. Ez az asszony rettenetes dolgokat tett, nagy veszedelmet 

hozott Izraelre és férjét, Ahábot (Akháb) is befolyásolta és na-

gyon rossz irányba vitte. Jezábel a héber szöveg ábrázolásában 

úgy jelenik meg, mint az uralkodó mögött álló rossz szellem. Ez 

az asszony megöleti Isten prófétáit, és Akháb Jezábel hatására 

engedélyezi, hogy Baál istenség templomai működjenek Izrael-

ben, és ez a vallás így királyi támogatásban részesül. Férjét, 

Ahábot (Akháb) is belevonta a bálványimádásba. Ez a palotában 

folyó arcátlan hitehagyás volt az a jel, amely újból felébresztette 

az erkölcsi prófétálást, amely igen fontos szerepet játszott Izraelk 

és Júda történetében az elkövetkező több, mint három évszázad-

ban. Ahogy a táblázatban láthattuk, de ismétlésképpen érdemes 

újra ránézni, (19. dia) de az Elah, Zimri, Omri korszakban nem 

volt próféta, akit Isten küldött volna a királyok mellé. Aháb 

(Akháb) király idején azonban Isten küld Illés személyben egy 

embert (20. dia), aki Kr.e. 900 körül született és a Szentírás be-

számolója szerint Kr.e. 850 körül „egy tüzes szekér, tüzes lovak-

kal […] forgószéllel” vitte fel Isten az égbe (II Kir 2,11). A ma-

gánéletben egyszerű volt, nyilvános működésében nem ismert 

félelmet. Azzal vádolta meg Aháb (Akháb) királyt, hogy vesze-

delembe sodorta Izraelt vallási tévelygéseivel. Illés rámutatott 

mind a társadalmi, mind a vallási visszaélésekre. Tudta, hogy 

Istennek éppen annyira nem tetszik az alattvalók elnyomatása, 

mint a király hitehagyása. Illés Isten küldötteként az Istentől való 

eltávolódásra próbálja meg felhívni a figyelmet és visszaterelni a 

helyes útra.  
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 A mai alkalmunkon egy nagyon nehéz időszakba tekintünk 

bele, hiszen nem csak vezetési és társadalmi problémák voltak az 

országban, hanem természeti katasztrófa is sújtotta az országot. 

Isten sok mindent felhasznált, hogy józan belátásra bírja Izrael 

népét, a vezetőket. Abban az időben nem volt eső Izraelben, 

aszály sújtotta az országot. (21. dia) „1A Gileádban lakó tisbei 

Illés ezt mondta Ahábnak: Az élő ÚRra, Izráel Istenére mon-

dom, akinek a szolgálatában állok, hogy ezekben az eszten-

dőkben nem lesz sem harmat, sem eső…” I Kir 17,1 […] 

„1Hosszú idő múlva, a harmadik esztendőben, így szólt az ÚR 

igéje Illéshez: Menj, jelenj meg Ahábnál, mert esőt akarok 

adni a földre!” I Kir 18,1. Most kaptunk az elmúlt hónapokban 

ízelítőt, (22. dia) milyen az, amikor aszály van egy kontinensen. 

A szakértők szerint 500 éve nem sújtotta ilyen aszály Európát, 

sőt az egész világot, mint amit most kell átélnünk. Abban az idő-

ben 3 évig nem esett az eső. Talán elképzelhetjük, hogy milyen 

szárazság lehetett abban az időszakban Izraelben?! Mit jelentett 

ez a gazdaságra, a mezőgazdaságra, a növénytermesztésre, a 

mindennapi életre nézve. Talán el sem tudjuk képzelni, milyen 

kincs lehetett abban az időszakban a víz. Ez a szomjúhozás pedig 

nem csak fizikai szempontból volt tapasztalható, hanem lelkileg 

is. Az ország lelkileg mélyrepülésben volt, Istentől eltávolodtak 

az emberek, erősödött a Baál-kultusz, intézményesítették a bál-

ványimádás és szépe sodródtak egyre távolabb Istentől. A király 

és a felesége nem, hogy asszisztáltak ehhez, hanem előidézői is 

voltak. Egy egész országot taszítottak a bűn mélyébe. Halmozott 

problémák voltak az országban és akkor még az aszály is sújtja 

az országot. Miért? Mert Isten minden eszközt, minden lehetősé-

get megragad, hogy józan észhez térjen az ember! Ha kell, fel-

használ egy embert, ha kell aszállyal sújt egy országot, akár egy 

kontinenst, ha kell válságot idéz elő, ha kell, járványt enged, 

mert a megkeményedett szívet olykor egy-egy ilyen nagyon 

dráma helyzet előidézésével lehet feltörni, gondolkodásra bírni. 

Ilyen az ember, ha nem ért a szép szóból, olykor kellenek a ke-

mény szavak is! Ez történt ebben az időszakban. 3 évig nem volt 

eső. Az aszályt pedig követi az éhínség – ahogy olvassuk az Igé-
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ben (23. dia) „Samáriában súlyos éhínség volt.” I Kir 18,2b. 

Az emberek a saját bőrükön érezték a válságot, a nélkülözést, a 

hiányt, a kiszolgáltatottságot. Ezt tetézi majd még egy háború az 

arámokkal is – ahogy olvasunk erről a 20. fejezetben. Szóval 

drámai a helyzet az országban. Azért érzünk áthallást, párhuza-

mot az akkori kor és korunk között. Az elmúlt két évben megta-

pasztuk azt, amit az elmúlt néhány évtizedben nem kellett. Jött a 

járvány, amely megbénította az egész világot, több, mint féléve 

háború van Európában két ország között és egyre többen kapcso-

lódnak be közvetve ebbe a háborúba. 500 éve nem látott aszály, 

szárazság van Európában, a világon. Folyók száradnak ki, évszá-

zadokkal ezelőtt eltűnt városok kerülnek elő a kiszáradt medrek-

ből. A háború és a vízhiány miatt élelmiszerválság is kialakul.  

Valamit – ahogy akkor, úgy most is – készít Isten, mert nagy baj 

van ezzel a világgal és Isten nem akarja ezt szó nélkül hagyni! 

Akkor, abban a történelmi pillanatban Illést elküldte, hogy rajta 

keresztül Isten szóljon az emberekhez és felhasznált külső kö-

rülményeket, hogy az embereket megdöbbentse, elgondolkodtas-

sa, feleszmélje! Küld Illés személyében egy olyan embert, aki 

nem ismer félelmet, aki engedelmes Isten iránt, aki nem akar 

meghátrálni, hanem ha kell, a királlyal, a királynővel is szembe 

megy, még akkor is, ha az élete komoly veszélybe kerül. Ha kell, 

450 hamis baál prófétával is szembe megy. Illés egyben teljesen 

biztos, ha Isten küldi és Isten feladattal bízza meg, akkor ahhoz 

erőt is, bátorságot is ad. Neki egyetlen feladata van, engedelmes-

kedni annak, amit az Úr mond. És ha ennek engedelmeskedik, 

akkor Isten gondot is visel róla, megadja a feladathoz kellő erőt 

és ez a félelmet nem ismerő ember csupán egyetlen félelmet is-

mer, az istenfélelmet. Isten gondviselése segíti át őt is a nélkülö-

zésen és támaszt mindig olyan segítő kezeket számára, akiken 

keresztül Isten gondoskodik róla. Így kerül az aszály kellős kö-

zepén a (24. dia) Kerit-patakhoz. Fontos megemlíteni, hogy Illés 

komolyan veszi azt, amit az Úr mond. Nem okoskodik, magya-

ráz, tudálékoskodik, akadékoskodik, hanem engedelmes. Így ol-

vashatjuk (25. dia): „2Ezután így szólt hozzá az ÚR igé-

je: 3Eredj el innen, menj kelet felé, és rejtőzz el a Kerít-patak 



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 
Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

7 
 

mellett, a Jordántól keletre! 4A patakból majd ihatsz, a hol-

lóknak pedig megparancsoltam, hogy gondoskodjanak ott 

rólad. 5Elment tehát, és az ÚR igéje szerint járt el.” I Kir 

17,2-5 […] „8Ekkor így szólt hozzá az ÚR igéje: 9Kelj föl, és 

menj el a Szidónhoz tartozó Sareptába, és lakj ott! Én meg-

parancsoltam ott egy özvegyasszonynak, hogy gondoskodjék 

rólad. 10Fölkelt tehát, és elment Sareptába.” I Kir 17,8-10 […] 

„1Hosszú idő múlva, a harmadik esztendőben, így szólt az ÚR 

igéje Illéshez: Menj, jelenj meg Ahábnál, mert esőt akarok 

adni a földre! 2Illés tehát elment, hogy megjelenjen 

Ahábnál…” I Kir 18,1-2a. Minden alkalommal olyan természe-

tesnek vette, ha Isten szól, akkor indul! (26. dia) Nem okosko-

dik, hogy a holló hogyan tud gondoskodni róla, hogy egy öz-

vegyasszony, aki egzisztenciálisan a legkiszolgáltatottabb társa-

dalmi csoportba tartozik, hogy tud majd neki kenyeret adni és 

nem akadékoskodott, hogy Aháb király elé miért menjen, hanem 

teljes természetességgel, ha kellett, ment. Isten csak ilyen embe-

reket tud használni. Okoskodókat, tudálékoskodókat, fanyalgó-

kat, elégedetleneket, „én mindent jobban tudókat” nem tud és 

nem akar használni. Illés bele tudott simulni Isten tervébe, akara-

tába. Isten ilyen embereken keresztül akarja megmutatni hatal-

mát, ahogy mutatta meg a Karmel-hegyen, ahol a 450 Baál pró-

fétával szemben kiállt és hirdette Isten hatalmát, erejét, fenségét 

és meggyulladt a vízzel háromszor megöntözött áldozati oltár. 

Illést Isten nem hagyta cserben, hű maradt azokhoz a kijelentése-

ihez, amiket tett neki. Történetünkben is arról olvashatunk, hogy 

Isten ígéretet tesz és az úgy is lesz, azon Isten nem változtat, nem 

gondolja meg magát (27. dia): „14Mert így szól az ÚR, Izráel 

Istene: A lisztesfazék nem ürül ki, és az olajoskorsó nem fogy 

ki, míg az ÚR esőt nem ad a földre. 15Az asszony elment, és 

Illés beszéde szerint járt el. És evett ő is, meg az asszony és a 

háza népe is minden nap. 16A lisztesfazék nem ürült ki, az 

olajoskorsó sem fogyott ki, az ÚR ígérete szerint, amit meg-

mondott Illés által.” I Kir 17,14-16. Az Úr ígérete szerint - ol-

vashatjuk. Isten gondoskodik az övéiről, nem hagyja egyedül, 

nem csapja be. Azt olvashatjuk a 111. Zsoltárban (28. dia): 
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„9Gondoskodott népe megváltásáról…” Zsolt 111,9. Az egész 

történelmen végig húzódik az, hogy Isten az ígéreteit hogyan 

váltja be. A történelemben láthatóvá válik, hogy Isten egy-egy 

időszakban hogyan láttatja meg hatalmát és használ fel külső kö-

rülményeket, hogy az emberek életét megváltoztassa. 

Ezért küldte el Jézus Krisztust is, mert évszázadokkal ko-

rábban megígérte, hogy Ő gondoskodik népe megváltásáról, 

Megváltót, Szabadítót küld. Jézus Krisztus lesz az, akiről János 

így kiált fel (29. dia) „Íme, az Isten Báránya, aki hordozza a 

világ bűnét!” Jn 1,29. Ahogy gondoskodott Illésről a nehézsé-

gek idején, ahogy szívén viselte Isten az Aháb (Akháb) király és 

felesége, Jezábel által lezüllesztett nép ügyét és nem akarta, hogy 

egy is elvesszen, hanem minden embernek felkínálta, a vissza-

fordulás lehetőségét, úgy gondoskodott népe megváltásáról is 

Jézus Krisztusban. 

Nehéz történelmi helyzetben Isten nem hagyta magára a 

kiszolgáltatott népet, úgy ma sem hagyja szó nélkül a körülöt-

tünk zajló eseményeket és minden eszközt megragad, hogy Isten 

az embert észhez és szívhez térítse, megdöbbentse. A kérdés! 

Megdöbbenünk-e a látottakon? Aháb (Akháb) és Jezábel nem 

döbbent meg – láthatjuk, életük végén nagyon csúnya haláluk 

lesz, utolérte őket Isten haragja, nem maradt büntetlenül. Az Új-

szövetségben Isten haragja, büntetése Jézus Krisztust sújtotta, 

hogy nekünk a szabadítást elkészítse, a kérdés, megdöbbent-e 

bennünket Jézus Krisztus halála, váltsága, gondoskodó szeretete? 

 

         Ámen! 

 


